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A zombori igazságügyi 
palota.
Zombor, szeptember 30.

Az igazságügyi palota immár oly 
régóta vajúdó kérdése uj stádiumba 
lépett. Ugyanis az igazságügyminiszter 
kiküldöttei Záborszky miniszteri taná­
csos és Jablonszky miniszteri műépítész 
az igazságügyi palota telkének kijelö­
lése érdekében szeptember hó 28-án 
délelőtt és délután a helyszíni szemlét 
megtartották.

A bizottságba a város részéről 
annak idején a polgármester elnöklete 
alatt dr. Grüner Samu, dr. Markovvyth 
Lajos, Mérő Ignác, Latinovits Szaniszió, 
dr. Thurszky Zsigmond küldettek ki. 
Fentbach Károly főispán meghívására 
résztvett a helyszíni szemlén a vár­
megye képviseletében, a még mindig 
beteg alispán helyettese Michailovits 
Kornél főjegyző, a szabadságon levő 
polgármester helyettese dr. Alföldy Ár­
pád h. polgármester, valamint Eperjessy 
Béla törvényszéki elnök.

A bizottság sorra járta azokat a 
telkeket, amelyek az igazságügyi palota 
építésénél számba jöhettek.

Nevezetesen a Latinovits Mária-, 
Matzitz-, dr. Buják és Pocskay-féle 
háztömböt, — a Juhász- és Antal-utcák 
elején levő telkeket, — a polgári ka­
szinó, függetlenségi és 48-as kör, és 
Kirchner-féle háztömböt, valamint a 
város tulajdonát képező és Járos fake­
reskedő által bérelt régi laktanya telkét; 
megszemlélte továbbá a jelenlegi ügyész­
ségi, börtön és nyomdahelyiség, vala­
mint a kerteket felölelő s az Erzsébet­
idet végéig elhúzódó vármegyeházhoz 
tartozó és annak tulajdonát képező ha­
talmas területet.

Záborszky miniszteri tanácsos, Fern- 
bach Károly főispán és a bizottsági 
tagok túlnyomó részének úgy financiális 
mint szépitészeti szempontokból, de 
arra való tekintettel is, hogy az igaz­
ságügyi palota felépítésével a városnak 
egy uj fejlődési vonal jelöltetik meg, a 
város tulajdonát képező régi csendőr­
laktanyaépület telke nyerte meg tetszését.

Felelős szerkesztő: Kiadótulajdonos:

BITTERMANN SÁNDOR. BITTERMANN NÁNDOR.

Jablonszky műépítész a szükséges 
előméréseket rögtön foganatosította ezen 
a telken.

Az épület felépítése az előtnéré- 
sekből kitetszőleg akként terveztetik, 
hogy a jelenleg fennálló földszintes 
épület keleti részéből mintegy lü méter 
levágatik és szabad térnek lesz meg­
hagyva. A palota sarka tehát az Er- 
zsébet-liget keleti oldalának egyenes 
vonalába esnék, mig a jelenleg beépí­
tetlen terület a palota céljaira olykép 
lenne beépítve, hogy a régi katonai 
laktanya mellett, továbbá az északi 
részen ugyancsak a most ,,sertéstér“- 
nek nevezett helyen 19 m. 00 cm. 
utca hagyatnék.

Ily módon a két emeletre terve­
zett palota egy minden oldalról telje­
sen elkülönített hel>«.n gyönyörű kilá­
tást nyújtana, a melyben a kir. tör­
vényszék, járásbíróság, ügyészség és 
fogházhelyiség minden nehézség nélkül 
elhelyezhető.

Az Erzsébet-utnak természetes meg­
hosszabbítását a Kistemető-utca fogja 
képezni, mig az érintkezési pontul 
szolgáló Erzsébet, Szivaczi-uti elhajlás, 
Kistemető, valamint az Erzsébet disz­
kért mögötti utca összetalálkozásánál 
felszabaduló területen gyönyörűen be- 
fásitható kis park állhat a környékbeli 
lakosság rendelkezésére.

Záborszky osztálytanácsos, mint 
az igazságügyminiszter teljhatalmú meg­
bízottja a telken kívül 150.000 koro­
nát kért. Hosszabb tárgyalások után 
Fernbach Károly főispánnak a kért 
összeget sikerült 110.000 koronára 
leszorítania, a mibe a miniszter kikül­
döttje nagynehezen bár, de végre bele­
nyugodott. Ezen 110.000 kor. hozzájá­
rulási összeget már most a város és 
vármegye törvényhatósági bizottságának 
kell megszavaznia. Hisszük, hogy a 
törvényhatósági bizottságok mérlegelik 
és belátják azokat az előnyöket amelyek 
ezen palotának felépítésével városunkra 
hárulnak, nemcsak az idegenforgalom 
emelésével, de ipari, kereskedelmi és 
közgazdasági téren is és nem fognak 
szükkeblüsködni, hogy az ily szépen a

Hirdetéseket és nyílttéri közleményeket 
a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. 
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megoldás stádiumába jutott ügyet el- 
posványositsák; indokolatlan késedelme- 
zéssel és tapasztalt közömbösségükkel 
a megvalósulást időtlen-időkig elhúzzák.

Fernbach Károly főispánnak sike­
rült a kiküldöttől — aki a város érde­
keit maga is jóakaratulag támogatja — 
azt is kieszközölnie, hogy a törvény- 
hatóság hozzájárulásai az építés meg­
kezdésekor három évi részletben fizethe­
tők le. Ez oly előny, amelyet minden ha­
bozás nélkül meg kell ragadni. A 
kiküldött a telken fennálló épület anya­
gát is a város rendelkezésére bocsáj- 
totta, mely árverés utján 6—7000 ko­
ronáért értékesíthető.

Az építkezést a műszaki tervek 
elkészülte után haladéktalanul meg­
kezdik. — r

Az igazság.
(Viszonválasz a DMKE. fiók elnökségének válaszára.(

Kgy kultnregyesiilet, minő a DMKE. 
bácsbodrogmcgyei és zombori fiókja, sokkal 
erősebb szálakkal van a szivünkhöz nőve, 
semhogy örömünk telhetnék akár alaptalan 
megvádolásában, mit az egyesület közgyű­
léséről szóló tudósításunkból az elnökség 
erőszakolt sorok közti okoskodással a DMKE. 
valódi céljainak szolgálatához méltó buzgó- 
sággal igyekszik kihámozni, akár az egyesü­
let javára semmiképen nem szolgáló polémia 
folytatasáhan, melyre az elnökségnek a Bács- 
megyei Függetlenség 78. számában közzétett 
válasza erőnek erejével kényszerit.

Az egyik épugy ellenkezik lapunk ha­
gyományával, akár a másik, mint ezt épen 
a válaszoló elnökség tudhatja legjobban. 
Tiszta sor előttük, hogy az alaptalan gyanú­
sítás ok nélkül keseríti és elkedvetleníti a 
nobile officium közbizalommal választott vi­
selőit, holott a jó ügynek épen önzetlen 
lelkesedésükre és szives tevékenységükre van 
szüksége. Az oktalan polémia pedig csak 
arra jó, hogy érzékeny hiúságok, személyes 
ellenszenvek s egyéb emberi gyarlóságok ál­
dozatává ejtse az ügyet — ellenségeinknek 
örömére.

Ezeknek világos tudatában mindenha is 
tartózkodtunk az egyiktől épugy, mint a má­
siktól s ezt lépten-nyomon tanúsító hosszú 
pályafutásunk alapján mindenkitől megköve­
teljük, a DMKE. bácsLodrogmegyei és zom­
bori fiókjának elnökségétől pedig anélkül is 
elvártuk volna, hogy szavainkat úgy vegye, 
ahogy mondva vannak és a sorok közt el­
bújtatott, lappangó értelmet, ami nincs, amit
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oda nem rejtettünk, ne keressen. A mi tol­
iunkat nem fiskális érdek mozgatja, tehát 
nem is fiskális hírfáiig vezeti. A mi toliunk 
becsületes, egyenes és igaz, olyanná avatta 
nemes hivatásának, a nemzeti kultúra és a 
nemzeti állam szolgálatának erős tudata.

Sajnáljuk, hogy a DM KE. hácsmegyei 
és zombori fiókja elnökségének személyében 
volt lapvezérünknek vagyunk kénytelenek ezt 
fejtegetni, de ha amicus Plato, tnagis arnica 
veritas

A tétlenség, fájdalom, akárhogy esűrjük- 
csavarjuk is, nem változhatik át tevékeny­
séggé. Nem vád az, nem nagy tévedésre, 
tájékozatlanságra valló igazságtalanság, me­
lyet mint valótlant (/), mint Ízléstelent (!!) s 
mint illetéktelent (!!!) fiskális merészséggel a 
leger ilyenebben vissza kell utasítani, hanem 
meztelen igazság — melyet akár menteget­
hető, akár nem férfias nyíltsággal meg 
kell vallani.

Igazságát bizonyítja maga a válasz 
minden józan itéletü ember szemében, bár­
mennyire igyekszik is nehezebb védelmet a 
könnyebb támadással helyettesiteni. A fiók 
tevékenységét, melyet az elnökségen kívül az 
egész világ az igazgató választmány tanács­
kozásaiban, határozataiban és akcióiban ke­
res, nem lehet egy-két hírlapi entrefilet-vel 
igazolni. Arról azonban, hogy az igazgató 
választmányt csak egyszer is egybehívták 
volna, a válasz mélyen hallgat, mert ez nem 
szatíra, hanem valóság.

De bizonyíthatja az a néhány tag is, 
ki a közgyűlésen megjelent, elsősorban Szondy 
Mátyás kir. táblai bíró ur, kinek bírói igaz­
ságérzete inkább tűnődhetik azon a merész­
ségen, mellyel az elnökség épen a múltbeli 
tétlenség os a jövendőbeli munkaprogramm 
ügyében történt második kíméletes felszóla­
lását szörin-szálán eltünteti, holott annak a 
közgyűlés jegyzőkönyvében is helyet kellene 
foglalnia. Mi épen az ö kíméletes észrevé­
telének akartunk kíméletes viszhangjai lenni 
tudósításunkban — s hisszük, hogv voltunk 
is s világért sem adtunk alaptalan vádat 
előbb más szájába, hogy aztán sajátunkká 
tegyük, mint azt az emlékezni nem tudó 
\ug\ nem akaró elnökség érthetetlen módon 
velünk is el akarja hitetni.

Amily mértékben csodálkozunk tehát 
az epéskedésen, melyre okot ép úgy nem 
szolgáltattunk, mint nem a közgyűlésen ez 
ügyben felszólalt Szondy Mátyás kir. táblai 
hi ró ur; s a mily mértékben meglep a bá­
torság, mellyel az elnökség ez ügyben a 
közgyűlés tanuságtételére mer hivatkozni 
velünk szemben, kik tárgyilagos tudósítást 
adtunk a közgyűlésről: ép annyira tiltakoz­
nunk kell szavaink valódi értelmének sorok 
közül szedett glosszákkal való kiforgatása 
ellen s nekünk kell erélyesen visszautasíta­
nunk a sajtó hivatásáról adott hamis leckét. 
Mert eszünk ágában sincs ugyan a DM KE. 
hácsmegyei és zombori fiókjának felügyelő 
hatóságává feltolni magunkat, de a sajtónak 
egyik legfontosabb hivatását, a nyilvános 
intézmények működésének ellenőrzését fog­
juk mindig komolyan teljesíteni, mert a vá­
lasz ellenére is illetékeseknek tartjuk magun­
kat arra. Azért bizony a inunkaproprammot, 
akar tetszik az elnökségnek, akár nem. séd- 
mon lógjuk tartani s ha kell, sürgetésével 
sem fogunk takarékoskodni, mert ellenőrző 
tisztünkben, úgy mint eddig, nem az embe­
rek érzékenysége, hanem egyes egyedül az 
úgy java és érdeke fog vezérelni bennünket.

Ámbár egy cseppet sem Ínyünk szerint 
való dolog, hogy viszonválaszunkkal esetleg 
újabb alkalmat szolgáltatunk az elnökségnek 
a fiókegyesület tevékenységének egy újabb 
hírlapi cikkel való gyarapításához, mindazon­
által az igazság érdekében meg kellett mon­
danunk, amit mondtunk.

Reméljük azonban, hogy rövid idő múl­
tán az elnökségnek minden erejét leköti majd 
a DM KE. igaz feladatainak odaadó szolgálata 
s erőfölöslege hiányában a hírlapi entrefilel-k 
szerkesztését teljesen a sajtóra hízza, melyre 
tartozik; valamint azt is reméljük, hogy 
munkaköreink szétválása harmonikus tevé­
kenységben fog egyesíteni bennünket azokért 
az igazi nagy feladatokért, melyeknek szol­
gálatára a DM KE. s a magyar nemzeti sajtó 
elkötelezte magát.

Tisztviselő otthon — és a 
közös konyha.

A „Bácska“ f. hó 24-iki számában a 
közös konyha intézményét ismertettem ; töb­
bek között ecseteltem azt is, hogy miként 
ragadtatott ki a kezdeményező „Zombori 
tisztviselők fogyasztási szövetkezete“ kezéből 
a vezetés — s felhívást intéztem a tisztviselő- 
társakhoz, hogy alakítsunk szintén közös 
konyhát, olyat, amely — csekély javadalma­
zásunk mellett is — az életszükségünket ki­
elégítheti.

Minthogy cikkemből egyesek — tévesen 
— azt olvasták ki, hogy a közös konyha 
ellen agitálok, engedtessék meg, hogy ennek 
az ellenkezőjét bizonyíthassam s hogy föl­
soroljam mindazokat az okokat, amelyek 
nézetem szerint — a szerényebb javadalma­
zása tisztviselőket kényszeríteni fogják arra. 
hogy egy külön közös konyhát szervezzenek.

Ugyanis a tanulmány tárgyát képezett 
nagybecskereki közös konyha az ebéd-vacsora 
egy-egy adagjának az árát (50 koronáról 70 
koronára volt kénytelen fölemelni azért, mert 
különben defl'icittel küzdött volna.

Eltekintve azonban attól, hogy Zombor- 
ban, a közös konyha tárgyában, f. hó 20-án 
tartott értekezleten azt hallottuk hangoztatni, 
hogy a 70 korona árat - ha kell — 80. 
00, sőt 100 koronára is fölemelik, az alább 
részletezett kimutatás azt bizonyítja, hogy 
meg a 70 korona is oly összeg, amelyet egy 
2400 koronán aluli javadalmazása tisztviselő 
fedezni nem képes.

Mert egy, négy tagból álló tisztviselő­
család évi átlagos kiadásai a következők:

1. Ilázbér .......................... 8(10 kor.
2. Ruházat, cipő. kalap stb. . 240 .,
8. Fűtés . . ltiO ..
4. Világítás.......................... 50
->• Reggeli: tej. kávé, cukor. 250 „
ti. Kenyér, sütemény . 800 ..
7. fürdés, mosás, ivóvíz . BH) ..
8. Cseléd 100
9. Orvos, gyógyszer . . 40 .,
10. Adósság törlesztés 100 „
Jl. Szórakozás..................... 100 ..

összesen . 1800 kor.
vagyis 24(H) korona jövedelemből csak (100 
korona marad mint olyan összeg, amclylyel 
az ebéd és a vacsora költségeit fedezheti.

Ez a körülmény magyarázza meg azt, 
hogy mely tisztviselő és miért tekintheti 
magát a létesítendő közös konyhából ki­
zártnak.

S ezt tudva, feljajdul minden kis tiszt­
viselő, mert látja azt, hogy a létesülő intéz­

mény csakis a nagyobb javadalmazása tiszt­
viselőn segíthet mig Ö, a szűk fizetéséből, 
továbbra is nyomorogni fog.

Ezen pedig segíteni kell!
Ezért alakult meg a fogyasztási szövet­

kezet s ezért kezdeményezte ez a szövetkezet 
a közös konyhát, amelyet - szerény néze­
tem szerint — csak úgy tarthat fönn, ha ez 
a három intézmény: a fogyasztási szövetke­
zet, közös konyha és a tisztviselői otthon — 
egymást kölcsönösen támogatni fogja.

Rittinger Antal ur fölöslegesnek tartja, 
hogy a „tisztviselő otthon“ megalakuljon s 
gúnyolódva idézi az általam fölhozott érvekpt.

Pedig jó lesz arra is gondolni, hogy 
még jöhet olyan idő, hogy azok az emlege­
tett „kőművesek“ és „cipészek" a most még 
csak hangoztatott: „le a bürokratákkal" elvet 
— esetleg meg is valósíthatják.

Társadalmi élettel, avagy politikai ön­
állósággal a zombori tisztviselők éppenséggel 
nem dicsekedhetnek; s ha van szükség az 
írói-, iparos-, kereskedelmi körre s létesülnek 
egyéb egyesületek, szövetkezetek, sőt a mun­
kások is szervezettek, miért ne egyesüljenek 
a tisztviselők is, akiknek munkájától függ az 
állami gépezet működése ! V

S mindezt - at. tisztviselőtársak 
csekélyke jóindulatú támogatása mellett a 
„Zombori tisztviselők fogyasztási szövetkezete“ 
valósíthatja meg.

Zombor, 1907. szept. 29-én.
K. A. S.

Állatdijazás Gádoron.
A Rács Bodrog vármegyei Gazdasági 

Egyesület Gádoron í. évi szeptember hó 29 én 
díjazással egy bekapcsolt bonyhádi tarka szarvas- 
marha és yorksclneri hússertés díjazást tartott. 
A kiállításon megjelentek: Latinovits Pál elnök. 
Falt-ioné Sándor, Falcione Lajos, Tárezay Dezső 
igazgató-választ mányi tagok, Günther Ferenc 
egyesületi ügyv. igazgató, Inhoff József egye­
sületi titkár, dr Poór Béla egyesületi ügyész, 
Zabik László háziiparfejlesző igazgató, Hossz 
Márton egyesületi megbízott, Madarász Iván 
állami vaj mester. Ott voltak még: Halni Ottó 
járási rendőrlelügvelő, Baky Elek árvaszéki 
ülnök, Gaál Rezső mozsori földbirtokos, Jed- 
lieska járási állatorvos.

A kiállítást nagy előkészületek előzték 
meg. A községi gazdakör, tejszövetkezet, elöl­
járóság mindent megtettek a siker biztosítása 
érdekében.

A kiállítást Madarász Iván állami vaj- 
mester támogatásával Busbacher Pál tanító, a 
gazdakör agilis titkára fáradhatatlan ügy buz­
galommal csoportosította.

A vendégek reggeli 8 órakor érkeztek 
meg a gádori pályaudvarba, ahol a fuvózenekar 
rithmikus akkordjai mellett a község nagy számú 
küldöttsége várta az érkezőket.

bindeisz Antal a községi gazdakör elnöke 
meleg szavakkal köszönti a vendégeket. Az üd­
vözlő beszédre Latinovits Pál elnökünk magyar 
és német nyelven reflektál. Kijelenti, hogy az 
egyesület szívesen tűzte ki a díjazást Gádor 
községbe, ahol szép a marhaállomány. Hangoz­
tatta a szarvasmarhatenyésztés fontosságát, a 
kisgazda vállaira súlyos terhek nehezednek, 
amely tervek elviselését csak az intenzív gaz­
dálkodás teszi lehetővé. Meg van arról győ­
ződve, hogy Gádor község derék gazdái egye­
sületünket felkarolják, melegen támogatják, 
viszonzásul az egyesület esetről-esetre Gádor 
gazdáiért megteszi a lehetőt.

Az elnöki beszéd elhangzása után a me-
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net a zenekar hangjai mellett gyalogszerrel a 
községbe ért s nyomban az Isten házába vonult. 
A szentmisét Bockenstein Nándor plébános, a 
tőle megszokott áhítattal végezte, mig Eisemann 
Mihály agilis kántortauitó vezetése alatt a vegyes 
kar remek német egyházi énekeket énekelt meg­
lepő készültséggel. A kis Eisemann érces 
szopránja feltűnő volt. Mise végén elhangzott 
hazánk nyelvén a Hymnusz, ennek hatása alatt 
mélyen megilletődve hagytuk el a templomot.

Az egész község lobogódiszt öltött, az 
utcák fel voltak diszitve.

Latinovits Pál az emelt pódiumon nyom­
ban úgy magyar, mint német nyelven üd­
vözli az egyesület nevében a megjelenteket, 
örömét fejezi ki a gazdaközönség vagyoni 
gyarapodása fölött. Figyelmezteti a gazda­
közönséget a tengerentúli versenyre — sze­
rinte az állattenyésztés a gazda takarékpénz­
tára, ha a takarékpénztár módjára a földbe 
trágyát nem adunk, elfogy annak a tápereje.

Örömmel tapasztalja, hogy Gádor és kör­
nyéke hatalmasan fejlődő állattenyésztéssel bir. 
Üdvözli Gádor község és környékének gazda- 
közönségét, azon reménynek ad kifejezést, 
hogy a mai kiállítás újabb emeltyűje lesz a 
virágzó állattenyésztésnek. Üdvözli a gazda­
kört, annak vezetőségéi, üdvözli a községi 
elöljáróságot és tejszövetkezetet, üdvözli úgy a 
vidékről, mint a községből ide sereglett gazda­
közönséget és a kiállítást megnyitottak je­
lenti ki

Megalakult a bíráló bizottság három 
csoportja a következőkből:

I. bizottság üszőknél: elnök: Falcione 
Lajos, jegyző: Inliotf József, tagok : Gaál Rezső, 
Findeisz Antal, Weigandt István, Nuller József.

II. bizottság teheneknél: elnök: Latinovits 
Pál, jegyző: Günther Ferenc, tagok: Falcione 
Sándor, dr. Poór Béla, Albert Jakab, Weigandt 
József.

III. bizottság sertéseknél: elnök : Tárczay 
Dezső, jegyzők : Hessz Márton és Zabik László, 
tagok: Szalay Zsigmond, Dsida Antal, Rocken­
stein Nándor.

A bíráló bizottságok megalakulván, nyom­
ban megkezdték működésüket.

Ki volt állítva 400 darabra rugó tarka 
marha és több törzs yorkschieri hússertés.

Ha párhuzamot vonunk a délvidéki föld- 
mivelők egyesülete által ezelőtt 4 évvel ren­
dezett kiállítása és a mai állomány között — 
a siker szembeötlő. Tán nem csalódunk akkor, 
amikor azon hitben vagyunk, hogy Gádornak 
ma a legválogatottabb szarvasmarhaállománya 
van az egész megyében.

A felülbírálás, tekintve az állatok nagy 
számát és az anyag kitűnőségét — igen nagy 
munkát adott,

A juri munkálkodásának befejeztével 
Latinovits Pál elnök kijelenti, hogy a 3. bízott- 
ságnak nehéz munkája volt. Az anyag jó minő­
sége folytán a dijakat meg kellett osztani.

A bíráló bizottságok a pénzdijakat, tej- 
gazdasági eszközöket és okleveleket a követ­
kezőknek Ítélték oda:

Tehenek után: Wölfl Jakab 50 kor. és 
arany oklevél, Melcher Jakab 40 kor. és arany 
oklevél, Nuber János 30 kor. és arany oklevél, 
Szeibert István 80 kor , Kern Ignác 20 kor., 
Höger Antal 20 kor., Ollmann Pál 10 kor, 
Heicz Márton 10 kor., Csirszka Sebestyén 10 
kor., Bergmann Ádám álló borjú szoptató, 
Kohl János tejmórő, Wölfl József tejtartány 
ée arany oklevél, Weber Péter kerek sajtár, 
Kokl Ádám transportkanna, Mayer József 1 
lejőke, Dsida János tejes tarisznya és ezüst

oklevél, Bergmann Tamás tebéuláuc és ezüst 
oklevél, Brandt Márton tehénlánc, Wolf Már 
ton tehénlánc, Dsida Antal és Nuber Antal 
arany oklevél

I. szók után: Gockl Ádám 50 korona, 
Gockl Antal 40 kor, Csirszka József 30 kor., 
Robáes György 30 kor., Weber József 20 kor., 
Rauschenherger János 20 kor., Dittl János 
10 kor, Roháes János 10 kor, Balbowszky 
Márton 10 korona. Oklevelek: Haay Antal, 
ifj. Brandt Antal, Szeiber István, Ripp Antal, 
Refle András, ifj. Dsida Antal, Melcher Jakab, 
id. Dsida Antal, Nuber Antal, Mayer János 
borju-szoptató, Gábriel Flilöp szarvidomitó, 
Weigandt József fejőke, Werner Antal, Titl 
János, Brandt Mártou, Hőger Simon tehénlánc.

Latinovits Pál a dijak s egyébb jutal­
mak kiosztása után megköszöni a gazdáknak 
az érdeklődést. Gádor nagy és szép állományt 
mutatott be. Büszke lehet rá, még megköszöni 
a rendezőségnek is a szives fáradozását s a 
kiállítást berekeszti.

Szalay Zsigmond a vendégeket barátsá­
gos villásreggelire hívta meg ügy a házi­
asszony, mind a háziúr szívélyes fogadása 
derült társaságot hozott egybe — Délben 
mintegy 100 terítékü társasebéd volt a gaz­
dakör helyiségeiben. A pecsenyénél Latinovits 
Pál ismert ékesszólásával úgy magyarul, mint 
németül megemlékezik Darányi miniszterről, 
aki a múlt és a jelenlegi működése alatt 
szeretettel karolta föl a közép- és kisgazda 
osztályt. Az ő intenzív munkássága hozta 
létre a tejgazdaság és szarvasmarhaállomány 
fellendülését. Amikor Bácska gazdái hozzá 
fordulnak, készséggel nyújt úgy anyagi, mint 
morális támogatást. Ezen hathatós támogatás 
Bácskát a szarvasmarhát tenyésztő vármegyék 
egyik vezérmegyéjévé tette. A szegény ember 
előnyös kölcsön utján értékes marhaállomány­
hoz jutott. A mai szép ünnepélyen mindnyá­
junk óhajával találkozik, amikor őexcellenciá­
jára Darányi földmivelésügyi miniszterre üríti 
poharát

Egyhangú helyesléssel találkozó indít­
vány folytán táviratilag üdvözöltük a minisz­
ter urat.

Latinovits Pál német nyelven megemlé­
kezik a német gazdákról, mint kitűnő haza­
fiakról és jó gazdákról. Megemlékezik még a 
vármegye népszerű főispánjáról Fernbach 
Károlyról és Latinovich Géza ügyvezető elnök­
ről. Táviratilag üdvözölték mindkettőjüket.

Falcione Sándor Latinovits Pálra, mint 
oly férfiúra, aki a gazdák barátja, ki velük 
érezni és gondolkodni tud — iiriti poharát.

Szalay Zsigmond községi jegyző a község 
nevében a gazdasági egyesületet köszönti fel. 
Az egyesület a gazdákért küzd és muuká'ko- 
dik, élén oly férflu áll, akinek működése és 
pályafutása nyitott könyv, mindnyájunk közös 
érdekeiért működik. Latinovits Pálra üríti 
poharát.

Latinovits Pál szerint a magyar adós 
nem marad — ha már pénzben igen, de 
szívben nem — úgy az egyesület, mint a 
saját nevében köszöni előtte szóló felköszönté- 
sét. Gádor község büszke lehet gyönyörű 
állatállományára.

Tudja, hogy ezen szép eredmény létre­
hozásában a tejszövetkezetnek és gazdakörnek 
oroszlánrésze vau. A gazdakörre, tejszövetke- 
zetre, községi elöljárókra, az egész gazdakö- 
könségre ürít poharat és kívánja, hogy az 
Isten sok oly derék hazafit és gazdát adjon 
a hazának, mint a gádoriak.

Findeisz Antal gazdaköri elnök a vidéki

gazdatársakat köszönti, — köszönti Latinovits 
Pált is és kijelenti, hogy a gádori gazdák 
szerelete és ragaszkodása Latinovits Pállal, 
mint jótevőjükkel állandóan megmarad.

Hessz Márton szerint egyesülésben rej­
lik az erő. A vármegyei gazdasági egyesület 
zászlajára a kisgazdák haladása van fölirva. 
Azelőtt 2 megyével odébb jártunk gazda- 
szomjunk kielégítése végett, — ma már itthon 
a délvidéki földmiveiők egylete gyümölcsöt 
hozó működéséhez hasonló működést fejt ki 
gazdasági egyesületünk. Ijabb és újabb tettek 
dicsérik gazdasági egyesületünk működését, mi 
ki e gazdák gyermekei vagyunk az egyesü­
letnek, tekintsük benne az anyát, hiábavaló 
az egyesület élén álló ambicionált férfiak buz- 
gósága, munkássága, ha szép ténykedéseiben 
nem támogatjuk. Az egyesület áldásos műkö­
désére üríti poharát.

Falcione Sándor 20 éves gazda — a 
gádoriak ismerik gazdálkodását — ma kala­
pot kell emelnie a gádoriak előtt — tültettek 
rajta. Büszke a gádoriakra, büszke arra, hogy 
Gádor Bácskában van. Büszke, hogy ily te­
nyésztői vannak anyavármegyénknek. 20 évvel 
ezelőtt, mint kisgazda 40 holddal kezdte, ma 
120 holdja van. Isten segítségével és saját 
szorgalmával a tarkamarha tenyésztése által 
érte el ezen szép eredményt. A gádoriakuak 
sok pénze vándorolt az 6 zsebjébe. Ürömmel 
látja, hogy állománya Gádoron is szépen ka­
matozott Ha az egész világ hazug, a trágya 
nem az. Ahova esik ott áldás fakad. A „Szán­
tás és megint szántás !“ jelszavak ma lomtárba 
valók. Nem akar dicsekedni, amikor kijelenti, 
hogy a f. évben 15000 korona bruttó jöve­
delme van gazdaságából. Nem csak a kéz, 
hanem az ész is hozzájárult a gádoriak va­
gyoni gyarapodásához. A pénz hatalom. Üres 
tál mellett a szerelem sem ér semmit. A 
vagyon erőssé teszi a gádoriakat és közvetve 
dicsőséget hoznak a hazának. A derék gádo­
riakra üríti poharát.

Csurogról a kiállításon jutalmazottak 
közül eljött 3 kisgazda u. m. Sztojkov Novák, 
Varga Albert és Tyupity István. Elvoltak ra­
gadtatva a Gádoron látottakkal

Zabik László szerb nyelven köszönti fel 
őket, s lelkűkre köti, ha hazamennek, mondják 
el a látottakat. Adják át az itt egybegyűltek 
üdvözletét a csajkásiaknak.

Günther Ferenc ismerve a nyugat­
magyarországi szarvasmarhateuyésztést, csodál­
kozik a Bácska szép állományán. Ma a külem, 
csontozat s fejlettség voltak a bírálatnál tám­
pontjaink A jövőben a tejelést is szem előtt 
kell tartanunk, hogy az 1600 literes átlagról 
a 2400—2500 literes átlagra juthassunk.

Gádoron a jövő év folyamán az egyesület 
megkezdi a próbafejéseket, hiszi, hogy Gádor 
itt is vezérszerepet fog biztosítani magának.

Hessz Márton okkupálja magának a szót! 
Azt hitte, hogy Szentlülöp, Hódság, Szilberek 
a legszebb jószágállománynyal rendelkeznek
— ma látja, hogy a gádoriak előrébb vannak
— kakuk módra hálátlan ugyan saját községé­
vel szemben — de az igazat ki kell mondania
— a német gazda büszkesége a Bácskának. 
Predestinálja erre a szorgalom. Szeutfülöpnek 
legerősebb a tejszövetkezete a vármegyében, 
legyen Gádor a marhaállományban az első — 
a nemes versenyzésre és előhaladásra Üríti 
poharát.

Nem akartam Marci barátom toasztjának 
folytatását elárulni, de hadd jöjjön 1

Kinyilatkozott belőle a filipovai dicsőség. 
Elmondta, hogy Mária Terézia néhai király­
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asszonyunknak ajándékkal akarlak kedveskedni 
a filipovaiak. A nemes kupaktanács elhatározta, 
hogy egy szekér tojással lepik meg a királynő 
asszonyt, Dobszó utján szólították lel adakozásra 
a község közlakosságát. Annyi tojást gyűjtöttek 
össze, hogy nem tért a szekérre. A kupak- 
tanács határozata értelmében a kisbirák mezít­
láb t ie t a pontúk a szekérbe a még fennmaradt 
tojást. Persze sárga lelt a lábuk. Innét nevezik 
a filipovaiakat sárgalábúnknak.

Lóh kollegámon piros kapca volt soro­
záskor. Az uj kapca megfestette a lábát. A 
sorozó bizottság nem akarta szentllllöpi illető­
ségét elfogadni, — mert filipovai csak sárga 
lábú lehet.

h’isemann Mihály kántorpajtásunkra liriti 
poharát, aki hatalmas zenei tudásával elbű­
völte ma a gazdákat.

Asztalbontás után a vidéki vendégek 
vonathoz mentek. Marci barátom meg én ott 
maradtunk, hogy a nap dicsőségében tovább 
is osztozkodjunk a gádoriakkal.

Miska barátunk veszedelmes rámpása 
felhangolta Marci barátunk érzelem-húrjait s 
megvallotta kántorné asszonyunknak, hogy ha 
olyan telesége volna mint kántorné asszony, 
sohsem menne el hazulról.

Ma, elválás alkalmával Marcim megkért, 
kérjem meg Hittermann urat, hogy ezen köz­
leményt hozó „Bácskát" ne küldje el Szent- 
tlilöpre, mert nem lesz maradása.

Én, szerkesztő ur, szabad legjobb belá­
tására bizoin a dolgot.

Inhoff József.

Hírek.
Ünnepélyes istentisztelet. Óf d-

sége nevenapján t. évi október hó 4 én (pén­
teken) a karmelita atyák Szent-István templo­
mában d. e. 10 órakor ünnepélyes nagymise 
tartalik, amelyen a zombori kaszinó egyesületi 
dalárda tagjai fognak szent zsolozsmák ének­
lésévé! közreműködni „Missa Angelica" egyes 
részei. Betétekül: „Ave verum“ Mozart; „Áve 
Maria" Lidermayer; „Adoratio Salvatoris" 
Keinerstorter; „Paternoster“ Stoiber. A szóló 
részeket Staudacher József, Major József, 
Tomcsányi Aladár és Marschall Béla urak 
énekelik P. Rajmund harmonium kísérete 
mellett.

Uj törvényszéki tolmács. Az
újvidéki kir. törvényszék Zombori László el­
halálozása következtében megüresedett szerh- 
iiemet tolmácsi állásra dr. Belohorszky János 
ügyvédet választotta meg.

Hírek az egyházmegyéből.
tStumplogger Márton Kunbajára. Földi József 
pedig a tataházai Ihnapusztára tanítóknak ki 
neveztettek.

Vecsey Feri Zomborban. Miután 
Vecsey Feri hegedűművész október hó 28-án 
a berlini filharmonikusokkal hangversenyez, 
azontúl jiedig egész tavaszig lekötik a mű 
vészt angliai és németországi filharmonikus kon 
vertek; csupán október hó néhány napja áll 
még rendelkezésére s igy a zombori hangver­
seny csak október 12. és 20 közt tartható 
meg A pontos napot és műsort jövő héten 
közlünk.

Rákóczi-estély. A zombori kaszinó­
egyesületi dalárda Vértesi károlynak a Rákóczi 
szobor bizottság mai számunkban ismertetett 
felhívására elhatározta, hogy folyó hó 12 én 
este a Polgári Kaszinó Egyesület összes helyi­
ségeben a Rákóczi szobor alapja javára hang- 
rersenynyel egybekötött táncestélyt rendez, 
miért is a dalárda elnöksége ezúton is fel 
kéri tagjait, hogy a naponta megtartandó 
gyakorló órákon mindenkor este ti órakor 
megjelenni szíveskedjenek.

Tanítóválasztás. A cservenkai 
ág. ev. iskolánál megüresedett két tanítói 
állásra a mull héten Huttwein Adáin szeg­
heti és Freund János péterrévei tanítók 
választattak meg.

BÁCSKA.

Mascagni Kocianról. Koeian 
j chicagói előadását a Cavalleria Busticana 

jeles küllője, Pietro Mascagni is meghallgatta 
! és a „Chicago F.xamiuer" előtt elragadtatás­

sal nyilatkozott róla. íme a mester delete, j 
„Oh, ez a Koeian fin jó, nagy, csodálatos"". 
Tud. Ez fejezi ki tökéletesen : tud ! Hallani 
kell őt, hogy megért-ék és megismerjék. 
Zenéje az élete, mindene. Művészete által 
megszólaltatja. Értelmezi a mester vonásának 
biztosságával egy nagy lélek értelmével.

Először hallottam őt játszani. Képtelen 
vagyok kifejezni, mily mélyen hatott rám. 
Nagy dolgot vártam, de nem olyan nagyot. 
Nagyobb Kubeliknél. Jövője biztos.

Vaskeze van, de úgy játszik, mintha 
pehely volna. Remekebb vonást virtuóz még 
nem mutatott soha. Technikája fényes, nagy­
szerű. De ami a legfőbb, meg van az a 
nagy adománya, hogy lelke van. Játéka telve 
temperamentummal, értelemmel. Belekül ti
önmagát a müvébe s ezzel élővé teszi. 
Zenéje beszél, kiszól az emberhez! Beszél a 
világ szépségéről; beszél az ö nagy szomorú­
ságáról. Nem kell érteni a nyelvén, nem kell 
fognunk a kezét és mégis megismerjük a 
szivét s megtudjuk, hogy ő is ismer bennünket.

Amint egymás mellett ülve hallgattuk 
öt, a feleségein, Signora Mascagni, nagyon 
meg volt iiletődve. Két szeme könyben állott 
és reszketett. Oly szép volt!

Paganini D dur koncertjének előadása 
mesteri volt. Az embernek szivébe markolt; 
felsikoltatta az embert. Nem hiszem, hogy 
valaha is hallottam volna e nagy szám mes­
teribb előadását. Jobb volt, mint a Kubeliké. 
bár az is nagy. Egy szóba foglalhatom: 
tökéletes volt.

Egy másik szám, mely nagy erővel 
hatott rám a D’ Ambrosio Consonettája. Ab, 
kiváló volt. Micsoda szellemmel, micsoda 
lélekkel játszotta ! Technikája liasonlithatatlan 
volt. Megszólaltatta, beszéltette. Fölséges volt.

Soha estét nagyobb gyönyörűséggel el 
nem töltöttem. Ez a fin, bár még fiatal, zseni 
és még fejlődni fog. Hatalmas pálya áll előtte. 
Neve élni fog a legnagyobb hegedűművészek 
között, kiket a világ ismer . . .”

Az interjú végén elismeréssel hódolt a 
mester Chicago közönsége finom müértehné- 
nck. Gyönyörűséggel töltötte el az is, hogy 
oly szives entuziazmussal fogadták a fiatal 
művészt.

Automobil szerencsétlenség.
I)r. Pertieh Kálmán Szabadka szab kir. város 
rendőrkapitánya, a felesége, valamint Fehér 
Jenő topolyai gyógyszerész, zeneszerző kisére 
lében Budapestről jövet a bezdáni szűk kl u 
kér utón automobiljukkal egy ökörhajcsárt 
elgázoltak, aki rögtön meghalt. Tudósítónknak 
a megtörtént szerencsétlenség után közvetlenül 
volt alkalma Fehér és Pertichcsel beszélni, 
akik az eset után rögtön jelentkeztek a rendőr­
kapitányságnál, hogy azt bejelentsék Fehér 
előadása az, hogy a Dunán Bezdánnál átkelve, 
mérsékelt menetben hajtottak a Bezdáni utón 
Az örháznál, tehát Zomborhoz mintegy öt 
kmnyire nagy porfelhőt láttak maguk előtt és 
többször egymásután megadták a figyelmez­
tetést, de a gépet magát is ellenkező irányba, 
kitérésre vezették. A hajcsár, aki 5 —ti ökröt 
hajtott, igyekezett is azokat az útból elterelni.
A meglepetésszerű terelésre, de a szokatlan 
bugásra is az állatok megijedtek és egy cso­
móba verődve, kapaszkodtak a partra, ekker 
ért a közelükbe a gép Az összeszorult állatok 
egyike visszacsúszott és oly erővel lökte meg 
a közvetlen mögötte levő öreg embert, hogy 
az hanyatt a gépkocsi elé vágódott, amelyet 
fékezni már egyáltalában nem lehetett s igy 
egész súlyával keresztül ment a szerencsét­
lenen Fehér gyógyszerész rögtön leugrott a 
gépről és a szerencsétlen ember segítségére 
sietett, megvizsgálta, de az már akkor meg 
volt halva A balesetre összesereglett emberek 
ellenséges és fenyegető magatartása miatt az 
utasok sürgősen elhagyták a szerencsétlenség 
színhelyét s a kapitánysághoz hajtattak, ahol 
az esetet rögtön jegyzőkönyvbe vették és a 
kapitány az orvossal azonnal a helyszínére 
ment, ahol csak a beállott halált konstatáltak. 
Amint értesültünk, a család kát térítési igényét 
mar tettesek ellen beadta.

Kocián hangversenye. Km ián
hegedűművész körútja alkalmával Zomborban 
október hó 9-én a városi színházban hangver­
senyt rendez. A hangverseny műsora: 1. 
Wieniawsky: Hanverseny D-moil, l'3. mii: 
a) Allegro moderato, b) Románc, e) Finale 
ala zingara. Előadja Kocián. -. a) Bethoven: 
Andante, b) Schubert-P'isclihof: lánc a Ro<a- 
miinde-ból. Előadja Veselsky. 3. Kocián : Trois 
pieces d’imprcssion, 18. inü: a) Héditation 
du soir, b) Intermezzo pittarsque, c) Hymne 
au printemps. (Kézirat, első előadás) Elő­
adja Kocián. 4. Sarásate: Cigánydalok. Elő­
adja Kocián. 5. a) Nesvera Serenade, b) 
Chaminads Arabesque, c) Wieniawsky Jó­
zsef: Valse de Concert, 3. mű. Előadja Ve­
selsky. 6. Paganini: I palpiti. Előadja Koeian. 
Jegyek előre válthatók Kollár József könyv- 
kereskedésében, valamint az előadás napján 
este 7 órakor a pénztárnál. A t. páholybérlők 
jogai október hó 5-éig tartatnak fenn. — 
Kocián világhírű hegedűművész, aki csodával 
határos brilliáns technikájával bámulatba ej­
tette a zenevilág legmagasabb igényű közön­
ségét. ritka szerencsében részesíti Zombor 
közönségét hangversenyével. Bizonyosak va­
gyunk benne, hogy ennek a kiváló zenemű­
vészeti eseménynek anyagilag is teljes sikert 
fog biztosítani városunk közönsége.

Egyházi ének a helybeli róm. katli. 
plébánia templomban. Október 4-én, úgymint 
Őfelsége a király nevenapján, a róm. katli. 
plébániatemplomban ünnepélyes hálaadó isten- 
tisztelet lesz. mely alatt a következő, a napi 
misének megfelelő egyházi énekek kerülnek elő­
adásra : Introitus: gregorián dallam szerint. 
Kyrie és Glória: a „Missa S. Sclu>lasticae“-búl 
3 hangii kar Köenentől. Graduate: Salvum 
fae regem 3 hangit kar l’iertnigi da Palestriná- 
tól. Credo IV'. a gregorián dallam szerint. 
Oflertorium: 2 hangú kar dr. Witt Ferenetől. 
Sanctus: 3 hangit kar Köenentől. Bendietus: 
gregorián dallam a Missa Solemnisböl. 0 
salutaris linstia: 2 hangú kar Lollié Ágos­
tontól. Agnus Dei: 3 hangit kar Köenentől. 
Ezen énekdarabokat az Iskolanénék növen­
dékeiből összeállított 80 tagú énekkar fogja 
előadni dr. Kanyó Gyula orgona kísérete mellett. 
A magánrészeket éneklik: Heisinger Aranka, 
Kleiner Jolánta, Majling Ilona, Rezsnyi Olga 
és Illés Vilma intézeti növendékek.

Népgyűlés. Vasárnap délelőtt a zom­
bori nemzetközi szociáldemokrata párt látoga­
tott népgyűlést tartott a Szentháromság-téren. 
Minthogy városunk munkássága is elfogadta 
az országos párt azon indítványát, hogy ok­
tóber 10-én, a parlament megnyitása napján 
az általános titkos és községenkinti egyenlő 
választójog érdekében tüntetést rendez, és e 
tüntetés felvonulásból és munkaszünetből áU, 
Jócsák Kálmán — Zombor város volt szo­
cialista képviselőjelöltje — hosszabb, ftilmi- 
nans beszédben ostorozta a kormány politi­
káját, amely egyetlen programpontjának, az 
általános választói jognak a megvalósításával 
késedelmeskedik. Nagy tetszéssel és helyes­
léssel fogadott beszéde után Markovits Ba­
lázs zombori munkás magyarázta meg a 
tüntetés fontosságát a szerb ajktt hallgató­
ságnak, mire a népgyülés rendben véget ért.

Rákóczi-szobon. Vértesi Károly, a 
zombori Rákóczi-szoborbizottság elnöke a kö­
vetkező kérő levelet intézte a megyei társas­
körök elnökeihez: Igen tisztelt Elnök ur! 
Múlt évben, Rákóczi hamvainak a hazahoza­
talakor, az egész országban általános volt a 
kegyelet megnyilvánulása és a fejedelemről 
való tiszteletteljes megemlékezésben részt 
vett minden hazafi. A „Bács-Bodrog Megyei 
Irodalmi Társaság“ felbuzdulása és kezdem' 
nyezése folytán, szoborbizottság alakult Zoui- 
borban is, bogy a vármegye székhelyen, a 
haza szabadságáért küzdött nemzeti fejede­
lemnek szobor állittassék. A gyűjtés erre 
nézve, habár országszerte szép eredménnyel 
folyik, kívánatos mégis, hogy a vármegye, 
annak városai, a társaskörök tegyenek leg­
többet a szoborköltségek megszerzésében. 
Felkérem ennélfogva az igen tisztelt elnök 
urat, hogy a vezetése alatti egyesületben, a 
választmánnyal egyetértve, hasson oda, hogy 
a téli hónapokban, mikor élénk az egyesületi 
élet, a zombori Rákóczi-szobor alapja javára
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szenteljék egyik társas összejövetelük-, mu­
latságuk-, vagy műkedvelői előadásuknak a 
tiszta jövedelmét, miszerint a vármegyében, 
a nagy Rákóczihoz minél méltóbb jel állít­
tathassák az emlékezésnek.

Gondnokság. A szabadkai kir. tör­
vényszék közhírré teszi, hogy T u r e s á n y i 
Julianna 20 éves, hajadon, bácsmadarasi 
lakost gyengeelméjűség miatt gondnokság alá 
helyezte.

Csőd. A szabadkai kir. törvényszék, 
mint már annak idején megemlékeztünk róla, 
az első paeséri kiházasitó társaság mint szö­
vetkezet ellen elrendelte a csődöt. A csőd 
felszámolási tárgyalás napja f. évi december 
16-ika. Csődbiztos dr. Kindris Gábor szabadkai 
kir. törvényszéki biró.

Sírfelirat. Baranya vármegye egyik 
kisebb falujának csöndes temetőjében olvas­
ható ez a furcsa sirtölirat:

Anno 1843.
Amig éltein: sok jót lőttem:
Gyüttem, möntem, szőttem, vöttem. 
Minek után biró lőttem,
Beborult az ég fölöttem.
Amim csak volt: mind fölöttem.
Mint az egér, szögény lőttem,
A kutyának se költöttem.
Kárt magamban ezért töttem,
Ne búsuljanak fölöttem,
Más egyebet nem töltettem, 
llát magamat fölkötöttem . . .
Leányrablás. Még mindig divatban 

van szerb polgártársainknál a leányszöktetés. 
Oszivácon a múlt héten három leányt szök­
tettek meg kulai szerb legények. Ignyatov 
Triva Szóka leányát. Ignyatov Báda Vida 
leányát és Raskovits N. Darinka leányát. A 
szülők erélyesen nyomozzák a leányrablókat.

Elégett gyermekek. Szalontai 
János kulai földmives és felesége Kanyó 
István földesgazdánál kukoricát törtek és 
két kis leánygyermeküket egy kukoricaszár­
ból és ponyvából összehevenyészett sátorban 
hagyták. A sátor, eddig ismeretlen módon, 
kigyulladt és összeomlott, úgy hogy mire a 
szerencsétlen szülők odafutottak, a gyerme­
kek, kik közül az egyik 2 éves, a másik 3 
éves, már elégtek.

A csordákul titka. Múlt hó ti- 
zenhatodikán búcsú volt Bácsalmáson. A 
búcsúra szerte az országból tömegesen jöt­
tek vándor mutatványosok, körhintások, pa- 
norámások, vásári cirkuszosok. A falu népe, 
különösen azonban a gyerekek, egész nap 
ott bámultak a mutatványosok bódéi előtt. 
Legtöbb nézője a majomtáncoltatóknak akadt. 
Négy majom ugrált a szabad ég alatt, s 
mulattatta a publikumot. Ez az ingyenes 
mulatság összeesöditette az egész Bácsalmást, 
s mikor a majomtáneoltatók gyűjteni indul­
tak a közönség közé, hullt a kalapjukba a 
krajcár, a tizfilléres, sőt olykor-olykor na­
gyobb pénzdarab is akadt. Este azután a 
a majomtáneoltatók kocsira rakták az üzle­
tet, s elhajtattak Bácsalmásról. A gyerekek 
természetesen sajnáltak a mulatság elvesz­
tését, s nehezen váltak meg a majomketrec 
elöl. Egy Szente Dániel nevű hat éves kis 
fiú, ki most járt az elemi iskola első osztá­
lyába még utána is szaladt a majomtáncol­
tatóknak, hogy ingerkedjék a ketrecben levő 
majmokkal. Ez azonban nem tűnt fel senki­
nek, szülei csak akkor vették észre, mikor a 
kis fin vacsorához sem tért vissza. Keres­
tették mindenfelé, azonban eredménytelenül. 
A kis Szente Dániel nem került elő. Az 
aggódó szülök bejelentették gyermekük eltű­
nését a csendőrségnek, mely nyomozni kezdte 
a majomtáneoltatókat, akiket azzal gyanúsí­
tottak, hogy elrabolták Szente Dánielt. Kide­
rült, hogy a majomtáneoltatók romániai 
emberek voltak, de hogy hova tűntek el 
Bácsalmásról, azt nem lehetett megállapítani. 
A múlt pénteken aztán előkerült a kis fiú 
holtteste. A falu határában levő csordakutból 
a pásztorok egy oszlásnak indult gyermek- 
holttestet húztak ki. A holttestben ráismer­
tek az eltűnt Szente Dánielre. Hogy miképen 
került a holttest a kútba, nem sikerült meg­
állapítani. A csendőrség tovább nyomoztatja 
az oláhokat.

Forró vízbe fulladt gyermek.
Iszonyú szerencsétlenség történt szombaton 
Szabadkán. Horváth Jánosnó egy üst meleg 
vizet forralt tel, melyet midőn levett a kemen­
céről, az udvar közepére tette ki. Alig hogy 
betért a lakásába, iszonyú sírást hallott. Midőn 
őrülten kiszaladt a házból, hogy megnézze, 
mi tőitént kis leánykájával Az édes anya 
szinte eszét vesztve látta, hogy Etelka nevű 
2 éves kis leánykája a forró vízben összeégett 
és belefulladt A megrémült anya gyermekét 
kiragadta a vízből és minden lehetőt meg 
próbált, hogy gyermekét életre ébressze. A 
szerencsétlen kis gyermek oly súlyosan össze­
égett, hogy sebeiiie egy pár perc múlva bele­
halt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Egy tréfa következményei.
Egy hercegszántói jókedvű menyecske valami 
nem mindennapi módon akarta a szomszéd- 
asszonyait megtréfálni. Felöltözött térti ruhába 
és este átment a szomszédba, ahol több asz- 
szonv volt együtt. Az asszonyok az álarcos 
térti láttára megijedtek és éktelen zsivajgásba 
törtek ki A nagy lármára bejött a házba ifj. 
Braun József és amikor megismerte a hely­
zetet, alaposan elverte a térti ruliába bujtatott 
asszonyt. A bajai bíróság Braunt könnyű testi 
sértés miatt 30 koronára Ítélte.

Ajánlkozás. Egy kitüntetéssel ké­
pesített segédjegyző alkalmazást keres, aki a 
magyar nyelven Liviit a szerb és német nyelvet 
szó és Írásban tökéletesen bírja. A jegyzői 
hivatal öná'ló vezetésére is képes, több évi 
gyakorlattal bir — Az állást bármikor elfog­
lalhatja.

Művészet — Irodalom.
„A játékbarlangban“ a cime a 

Rültig Gusztáv és Fia cég, Sopron, kiadásá­
ban megjelenő rendkívül érdekfeszitő Sherlock 
Holmes detektiv-regények III. füzetének. Ezen 
füzetben megismerkedünk Monte-Carlóval, 
ezen földi paradicsommal; amely ezrével 
vonzza az idegeneket és annyi embernek 
vesztét okozza. A regényfüzetek kaphatók 
minden könyvkereskedőnél, vagy a kiadó 
cégnél Sopronban.

Vármegyei közgyűlés.
Rács Bodrog vármegye törvényhatósági 

bizottságának ez évi III-ik rendes közgyűlése 
folyó évi október hó 5 én reggeli 9 órakor a 
vármegyei székház nagytermében tog megtar­
tatni a következő tárgysorozttal:

1. Aiispaui jelente# a közügyek állapo 
tárói.

2. A kereskedelemügyi m. kir. minisz- 
teriumoak in'é/véiiye a bezdán—kiskőszegi 
douai és az obecse—törökbecsei tiszai áthi­
dalás ügyében.

3 Debrecen város közönségének álirata, 
nielylyel dr. Tbaly Kálmán 25 éves képvi 
selöi jubileuma alkalmából tartott reudkivtili 
közgyűlésről (elvett jegyzőkönyvet közli.

4. Szabadka város közönségének átirata a 
Szabadka—topolyai ntvonal kiépítése tár­
gyában.

" 6. Fóispáni átirat, melylyel a megtartott 
ezamonkérőszék jegyzőkönyvét teszi at.

6. Főispán ur Öméltóságának átirata a 
„Tüdővész ellen védekező egyesület“ be ala­
pitó tagul leendő belépés tárgyában.

7. A közigazgatási bizottság átirata az 
alsókaboli iskolák fdilesztese tárgyában.

8. A Rudits-ösztöudijalapitvány kezelő bi 
zottságuak üléseiben hozott határozatok.

9. Alispáui előterjesztés a Kovács József 
ösztöndíj két megürült alapítványi helyének 
betöltése tárgyában.

10. A vármegyei alispán előterjesztése az 
országos monográfia szerkesztősége által a 
megyei monográfia megirásá. a kért 40000 
korona hozzájárulás iránt.

11. Alispán! előterjesztés a kerény—to­
polya—zentai törvényhatósági közút men­

tén építendő ulkaparóbáz céljaira szüksége* 
teleknek Fembacb János nagybirtokos által 
történt ajándékozása tárgyában.

12 Alispáni előterjesztés a Csantavér állo­
mástól Csantavér községbe vezetendő b. é. 
vasút segélyezése tárgyában

13. Alispáui jelentés a megyei szükség­
letek biztosítása tárgyában.

14. AIBpáui jelentés a vármegyei általá­
nos tisztnjitás napjának meghatározása tár­
gyában.

15. A vármegye 1908. évi költségvetése.
16. Az 1904. évi XI. t. c. alapján össze­

állítandó szükségleti kimutatás.
17. Arvaszék elnöke előterjeszti Kiss 

György 14 korona 60 fillér téritményének 
leírása iránt.

18. A „Nemzeti Falanx“ egyesületnek 
kérvénye az egyesület erkölcsi támogatása 
és versenydijak megszavazása iránt.

19 A Bács Bodrog megyei tanító egyesület 
kérvénye a „Báró Eötvös József népnevelési 
alapnak“, a „Ferencz József tanítók háza“ 
internátnsban, az egyesület által Gräff Nikáz 
nevére létesíteni szándékolt szobaalapitvány- 
boz való csatolása tárgyában és az alispán­
nak erre vonatkozólag tett jelentése.

20. A „Tulipán Szövetség Magyar Védő- 
Egyesület“ kérelemlevele tagjai sorába való 
belépés iránt.

21. Felebbezése dr. Hammel Nándor és 
társának Cservenka községnek bordélyüzlet 
felállítását megtagadó hatftrozata ellen.

22. Deák Péter és társa felebbezése Mohol 
községnek a kézbesítők fizetésfelemelése tár­
gyában hozott határozata ellen.

23. Petri János és társai felebbezése 
Osóvé községnek az ottani g. kel. templom­
óra kijavítási költségeihez való hozzájárulás 
tárgyában hozott határozata ellen.

24. Ivanovits István és társának felebbe­
zése Bácstóváros községnek a rendőri fizetés­
felemelést megtagadó határozata ellen.

25. Rapp József felebbezése Szenttamás 
községnek a folyó évi jnlins hó 9 én tartott 
közgyűlésben hozott több határozata ellen.

26 Schwerer Lajos felebbezése Csávoly 
községnek a segédjegyzó személyi pótléka 
tárgyában hozott határozata ellen.

27. Mility György és társai felebbezése 
Sztapár községnek a segédszemélyzeti tagok 
fizetése tárgyában hozott határozata ellen.

28. Késmárky Géza felebbezése Szent- 
fülöp községnek a napidij szabályrendelet 
módosítása tárgyában hozott határozata ellen.

29. Bohunek Ágoston és társai felebbezése 
Osóvé községnek a segédszemélyzet fizetése

1 felemelésének megtagadása tárgyában hozott 
határozata ellen.

30. Répás Rezső János felebbezése Zenta 
városnak a helyettes iktató fizetési különbö­
zeié tárgyában hozott határozata ellen

31. Aufricht Adám és társai felebbezése 
Wekerlefalva köz-égnek az ideiglenes jegyzői 
lak bérlete tárgyában hozo't határozata ellen.

32. Illés Vidor felebbezése Szilágyi telep- 
községnek az irnoki állás szervezésének 
megtagadása tárgyában hozott határozata 
ellen.

33. lludák Gábor felebbezése Bácskeresz- 
tur községnek ügyvédi költségek kifizetésé­
nek megtagadása tárgyában hozott határo­
zata ellen.

34. Forgács András és társai felebbezése 
Zenta varosnak a kukucskai bá«ak lebon­
tása tárgyában hozott határozata ellen.

35. Hunyadi Miklós felebbezése Bácsbokod 
községnek a végrehajtói fizetés emelésének 
megtagadása tárgyában hozott határozata 
ellen.

36. Prohászka József és társai felebbezése 
Apatin községnek az irnoki fizetések ernelé 
senek megtagadása tárgyában hozott batáro- 
K&tA clIdl•

37 Borbás Mihály és társai fehbbezése 
Madaras községnek a községi alkalmazottak 
lakasbere tárgyában hozott határozata ellen.

38. Petrovits Szvetozár és társai felebbe 
zése Palánka községnek a segédszemélyzet 
lakpéuze tárgyában hozott határozata ellen.

39. Tőreky Gábor és társai felebbezése 
Katymár községnek a községi alkalmazottak 
fizetése tárgyában hozott határozata ellen.
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40. DujmovitK Krisztina és társai feleb 
bezése Zenta városnak a külső szülésznek 
fizetése felemelésének megtagadása tárgyá­
ban hozott határozata ellen.

41. Ticserics Ferenc felebbezéae Sajkás 
györgye községnek az orvos tanyai látoga 
tani dijai tárgyában hozott határozata ellen.

42. Kaszli Gyula felebbezéae Opaláuka 
községnek a régi jegyzői lak eladása és a 
segédjegyzői javadalom emelése tárgyában 
bozott határozata ellen.

43. Hirscbenberger Mihály és társai feleb 
bezese Dunabökény községnek Payerle János 
és neje segélye tárgyában hozott határozata 
ellen.

44. Riszlics Színia és társai felebhezése 
Opalánka községnek a rétföldek bérösszege 
egy részének elengedése tárgyában hozott 
határozata ellen.

45. Brücker Keresztély és társai feleb 
bezése Kiské.- községnek a segedjegyző es 
Írnok drágasági pótleka tárgyában hozott 
határozata ellen.

4fi. Elme Imre felebhezése Temerin köz­
ségnek a kántori javadalom emelésének meg­
tagadása tárgyában hozott határozata ellen.

47. Essert János felebbezese Csátalja köz 
séguek a róm. katb. plébános költözködési 
költségei tárgyában hozott határozata ellen.

48. Osóvé, Ujsóvé, Kölpény, Urszentiván 
községek határozatai a körállatorvosi fizetés 
felemelésének megtagadása tárgyában, úgy 
azok ellen az érdekelt által beadott leltb 
bezés.

49. Maar Antalné felebhezése Kula köz­
ségnek a községi haha fizetése felemelésének 
megtagadása tárgyában hozott határozata 
ellen.

50. Székely Sándor és társai felebhezése 
Bácsgyulafalva községnek a hullaszállító és 
gyaszkocsi elhelyezésére szolgáló kocsiszín ■ 
építésé tárgyában hozott határozata ellen.

51. Klein Áron felebhezése Gádor község­
nek a körallatorvos uliátalánya tárgyában 
hozott elutasító határozata ellen.

52. A magyarkanizsai fürdő részvénytár 
saság felebbezéne Magyarkamzsa községnek 
a tii.zal'tirdő részvények tulajdonjogának át­
engedése tárgyában.

53. özvegy Gallé Mihályné felebhezése 
Nagyharacska községnek a szegedi siketnéma 
intézet anyagi támogatása tárgyában hozott 
határozata ellen.

54. Zsupauszky Lyubomir felebhezése Őszi 
vác községnek a szegedi siketnéma intézet 
anyagi támogatása tárgyában hozott határo­
zata ellen.

55. Bertalan Imre és társa fel ebhez,ése 
Opalánka községnek a segédszemélyzet tíze 
tesf'clemelése tárgyában hozott határozata 
ellen.

56. Jusztusz Horváth Teréz felebhezése 
Csurog községnek a segédszülésznói állás be­
töltése tárgyában hozott határozata ellen.

Neugebauer Péter felebhezése Pincéd01.

községnek a községi írnok tizelésíelemelese 
tárgyában hozott határozata ellen.

58 Rauiszovlyev Velimir és társa felebbe 
zése Tóvaros községnek a szegedi siketuema 
intézet anyagi támogatása tárgyában hozott 
határozata ellen.

56. IS/.ilágyi telepes község határozata a 
temető rendezése tárgyában.

60. Milities község határozata a vadászati 
jog bérbeadása tárgyában.

61. Paripás határozata a segéd jegyző fize­
tési pótléka és lakberjáruieka tárgyában

62. Paripás határozata a D. M. K. E. 
egyesületi népkönyvtár felállítása tárgyéban.

63. Vepród határozata a Tulipán háziipar- 
védő egyesület alapitó tagjai sorába való 
belépés tárgyúban.

64. Nagyharacska határozata egy ingye­
nes népkönyvtár fclá'lilása targváhan.

65 Kishegyes határozata a Zom borban 
Iclallilardó Rákóczi- szoborra megszavazott 
adomány tárgyában.

66 hclsókuhol határozata a kisbirák tize- 
téefelemelése tárgyában.

67. Bácskcresztur község határozata a 
Tulipán háziíparvédő egylet alapitó tagjai 
sorába való belépés tárgyában.

68. Ujsoóvé határozata a kisbirák fizetés 
felemelése tárgyában.

69. Dernye határozata egy ingyenes nép­
könyvtár felállítása tárgyában.

70. Bácsföldvár határozata a rendőrség 
drágasági pótléka tárgyában

71. Sajkásgyörgye határozata a végrehajtó 
és pénztárnok tizeiésfelemelése tárgyában.

72. Magyarkamzsa határozata a rendőrség 
drágasági pótléka tárgyában.

73. Mobol határozata a községi kertész
szerződése tárgyában.

74. Szilbács határozata a községi hídmér­
leg használati dijának megállapítása tár 
gyáhan.

75. Kiskér határozata a rendőri fizetésiéi 
emelés tárgyában.

76. Sajkárszemiván határozata a mene­
dék ház felállítása tárgyában.

77. Mozsor határozata iskolai felszerelési
tárgyak beszerzése tárgyában.

78. Martonos határozata járdaköltségek le 
Írása tárgyában.

j 79. Ujverbász határozata a polg. leány- 
I iskola segélye tárgyában,
i 80. Kerény liataruzala ideiglenes kölcsön
I felvétele tárgyában
j 81. Béreg határozata a megtakarított végre 
j hajtői fizetés felhasználása tárgyában.
I 82. Zenfa határozata a heckei nyárfák el 
I adása tárgyában.

83 Milities határozata a segédjegyző lak 
í bére és nyugdijjárulekai tárgyában.
I 84. Doroszló határozata a r. k. plébános 
i párberéiiek megváltása tárgyában, 
j 85. Báesuifalu határozata u'caterO’et át 

engedése tárgyában.
86. l’alanka batarozata a kéményseprési 

dijak megváltása tárgyában.
87 Kueora határozata a beltelkek felmé­

rése és kitűzése tárgyában
88. Müagor határozaja községi orvosi állas 

szervezése tárgyában.
89. Kula határozata a jegyzői földek jöve­

delme tárgyában.
90. Mohot határozata E'délyi Flilöp kamat 

tartozása tárgyában.
91. Zenta határozata ingatlan terület vá­

sárlása tárgyában.
92. Bácsföldvár határozata Berecz István 

törlési engedélye tárgyában.
93. Csurog határozata az iskolai pénztár 

segélye tárgyában.
94. Zenta határozata Varga Lukács tarto­

zásának törlésé tárgyában.
95. Sajkásgyörgye határozata a rovancsoló 

bizottsági tagok tiszteletdija tárgyában.
96. Martonos határozata kisegítő tanerő 

alkalmazása tárgyában
97. Szilberek határozata a segédszemélyzet 

drágaság! pótleka tárgyában.
98. Martonos határozata a előfogatosok 

bére tárgyában.
99. Boróc határozata ideiglenes kölcsön 

felvétele tárgyában.
100. Küllőd határozata a szentháromság 

szobor és népünnepély költségei tárgyában.
101. Zenta határozata a Kazinczi Andrással 

kötött egyesség tárgyában.
102. Szentfülöp határozata a kisbirói fize 

lések emelése tárgyában.
103. Opalánka határozata a kisbirói fize­

tések emelése tárgyában. |
104. Ujpalauka község határozata Horvát 

Aladár «egedjegyzőnek korlátolt anyakönyv­
vezető helyettesi teendőkkel! megbízatása 
tárgyában.

105. Bácskeresztur község határozata az 
anyakönyvi kivonatok és csali di értesítők 
kiadásából befolyandó jövedelem hovaforditása 
tárgyában.

1Ö6. Ada község határozata a villamos 
közvilágítás évi átalányösszegének mikénti 
fedezése tárgyában.

107. Magyarkamzsa község határozata a 
Zomborbau felállítandó II. Rákóczi Ferenc 
szobor költségeihez való hozzájárulás tár­
gyába u.

108. Kossuthfalva község határozata a 
Zomborbau felállítandó II. Iiákóczy Ferenc 
szobor költségeihez, való hozzájárulás tár­
gyában.

109. Magyarkamzsa község határozata az 
Ungvárott emelendő Bercsényi Miklós szobor 
költségeihez való hozzájárulás tárgyábau.

110 Ugyanannak határozata az adorjáni 
sekrestyés és harangozó fizetésének emelése 
tárgyában.

111. Ugyanannak határozata a Tóparti és 
Kőrös utcai iskolák fftttetése tárgyában.

112. Ugyanannak határozata a járdatégla 
beszerzése tárgyában.

113. Ugyanannak határozata kenderáztató 
hely létesítése tárgyában.

114. Péterréve község határozata a második 
kápláni állás fentarlási költségéihez való 
hozzájárulás tárgyában.

115. Mozsor község határozata a segéd- 
jegyzői fizetések felemelése tárgyában.

116. Ugyanannak határozata a tűzfeárosait 
Prugity Jovan és társai segélyezése tár­
gyában.

117. Ugyanannak határozata Radonics .Du­
sán segélyezése tárgyábau.

118. Pererréve község határozata két ártézi 
kút (uralása tárgyában.

119. Temerin község határozata a községi 
elöljárók és szolgák fizetésének emelése tár­
gyában.

120. Gara község határozata a községi köz­
munka megváltási tárgyában.

121. üávod község határozata a fogyasz­
tási adók befizetésének, illetve az adóköteles 
tárgyak bejelentésének ellenőrzési dijai tár­
gyában.

122. Sztapár község határozata az apatini— 
szónlai vedgát védelmére kirendelendő sztapári 
közerő díjazása tárgyában.

123. A palin község határozata a községi 
közmunka megváltása tárgyában.

124 Topolya község határozata a helyettes 
állami adószedő pénztárnok fizetésének meg­
állapítása tárgyában.

125. Szentfülöp község határozata a községi 
segédjegyző és az Írnok végrehajtó drágasagi 
pótléka tárgyában.

126 Palánka község határozata egy Írógép 
beszerzése tárgyában.

127. Opalánka község határozata a tulaj­
donát képező használaton kívüli Ifizfecskendő 
és Wertbeim szekrény eladása tárgyábau.

128. Szépliget község határozata Németh 
Miklós segélyezése tárgyában.

129. Nagyharacska község határozata a 
György-pusztai telekkönyvi betétek másola­
tainak beszerzése tárgyában

130. Zenta város határozata Szironyi 
Györgyné inségkölcsöne tárgyában.

131. Mobol község határozata Grün József 
pótadójának leírása tárgyában.

132. Zsablya község határozata a vakok 
országos intézetének anyagi támogatása tár­
gyában.

133. Dunagárdony község határozata Jo- 
vanovits Julia segélyezése tárgyában.

134. Topolya község határozata Kovács 
Pál és társai kártalanítana tárgyában.

135. Ujpalánka község határozata özvegy 
Mayer Jáuosné és társa pótadójának leírása 
tárgyában

136. Magyarkamzsa község határozata 
Puszil Teréz tizetésfelemelése tárgyában.

137. Bácsgyulafalva község határozata Re- 
zic8ka György és társa pótadójának leírása 
tárgyában.

138. Ujsóvé község halározata Molnár 
Ferenc és társa pótadójának leírása tárgyában.

139. Bácsbokod község határozata a dobol- 
látási dijak hovaforditása tárgyában.

140. Titel község határozata a község tu­
lajdonát képező s Sajkáslak felé vezető hegy­
oldalának eladása tárgyában.

141. Dunabökény község határozata Engel 
Adolf és társa pótadójának leírása tárgyában.

142. Tiszaistvánfalva község határozata az 
anyakönyvi dijak hovaforditása tárgyában.

143 Mobol község határozata Kasza Imre 
pótadójának leírása tárgyában.

144. Mobol község határozata az iskolák 
elhelyezése tárgyában.

145. Pincéd község határozata Valentik 
Mária és Sándor segélyezése tárgyában.

146. Csátalja község határozata a nyári 
menedékbáz dajkájának tizetésfelemelése tár­
gyában.
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147. Sajbáegyörgye község határozata

Osztoics Szvetozár tartozásának törlése tár­
gyában.

148 Zenta város határozata Nagy Etel 
után felmerült gyógydij leírása tárgyában.

149. Magyarkaui/sa község határozata 
Reiter Sarolta tanítónő terhére előirt összeg 
törlése tárgyában.

150. Szóiul község batároza'a a kir. kincs­
tár terhére kirótt ktilrendőrsegi költség le 
Írása tárgyában

151. Zonta város határozata Fischer Izsák 
tartozásának törlése tárgyában.

152. Öveibász község i atáiozata egy má- 
sodirnoki állas szervezése tárgyában.

153. Over bász község határozata a községi 
végrehajtó fizetésének felemelése tárgyában.

154. Mohot község határozata Boka István 
volt községi pénztárunk biztosítékának törlése 
tárgyában.

155. Doroszló, Zsablya, Knla, Pálon a és 
Pacsér község határozata a szegedi siket- 
néma intézet anyagi támogatása tárgyában.

1 öü. A palin község határozata Papp Jenó 
III. sjegyző nyngdiijárulékainak a községi 
pénztárból leendő fizetése tárgyában.

J 57. Pacsér község határozata a községi 
szolgák (kisbirák) és a községi lovashadnagy 
fizetésének megállapítása tárgyában.

158 Felsőszentiván határozata a vágó biz­
tos fizetésének megállapítása tárgyában.

159. Bácsgyulafalva határozata a községi 
Írnok lakhérátalányának megállapítása tár­
gyában.

160. Oszivác határozata az ovónói fize­
tésfelemelése tárgyában.

161 Magyarkanizsa határozata a Haynald 
leáiiynevelő intézetben létesített varró és 
szabászat! iskola költségeihez való hozzá 
járulás tárgyában.

162. Topolya határozata Gaál Imre köz­
ségi föld Köuyvnyilváutaitónak adott szabad­
sága tárgyában.

163. Ofutak község határozata Szeitz Ist­
ván községi Írnok szabadsaga tárgyában.

164. Titel község határozata Laczkovits 
József t-teli községi végrehajtó szabadsaga 
tárgyában.

165. Bácsborsód község határozata a köz­
ségház építési hátralékainak leírása tár­
gyában.

166. Túrja község határozata a Rudulf 
ösztöudij állás tárgyában.

167. Kölpény község határozata a köz­
munka és fogyasztási adu túlfizetések ren­
dezése tárgyában.

168 0 palánk a község határozata a behajt' a 
tatlaima vált községi pótadó leírása tárgyában.

169. Zvnía véros határozata Pólyák And 
rás földbér bá'ralekáuak leírása iránt.

170 Zenta város hatarozaia Hoffmann 
Sándor Írnok 200 kor. (izetési előlege tár­
gyában.

171. Mohol község határozata behajihatlan 
követelések leírása tárgyában.

172. Kishegyes község határozata behajt 
katlan követelések leírása tárgyában.

173. G'ttel Neumann Mária oklevelének 
meghirdetése.

174. Sipos Lovász Katalin oklevelének 
meghirdetése.

175. Dr. Perlesz Ede palánkéi orvos kér­
vénye 3 havi szabadság engedélyezése iránt.

176 Schaffer Jakab állatorvos oklevelének 
meghirdetése.

177. Schramm Frigyes községi közigazga­
tási tanfolyam hallgató kérvénye segely iránt.

178. Aradi Székely Otthon kérelemlevele 
anyagi támogatás iránt.

179. Gróf Kreith Béla kérelme az 1848/49. 
ereklye gyűjtemény és Kossuth-Muzeum segé­
lyezése iránt.

180. özv. Tóth Istvánná kérvénye nyug­
dijának és gyermekei nevelési járulékának 
helyesbítése iránt.

181. Id. Hrubiáuy Illés kérvénye nyugdijá­
nak felemelése iráut.

182. Dr. Szebetényi Gyula kérvénye szol­
gálati évek beszámítása iránt.

183. Staudacher József árv. kiadó kérvénye 
nyudijaztatása iránt.

184. Kocsis István hivatalszolga kérvénye 
nyugdíjaztatása iránt.

185. özv. Popovits Istvánná kérvénye öz­
vegyi nyugdíj iránt.

186. Kruczler János küllődi Írnoknak kér­
vénye a terhére folyó évben kivetett nyogdij- 
járulékainak részbeni leírása tárgyában.

187. Bogyón 1906., Boróc 1905., Palánka
1905., Nagvharacska 1906., Tataháza 1906., 
Temerin 1905., Ujfutsk 1906., Bácskereszlur
1906., Palánka 1904., Bácsujfalu 1905., Felső- 
kából 1905, Bajmok 1904., Paripás 1905., 
Miiből 1905., Here- gszántó, Regőce, Tisza- 
kálmánfalva 1906 , Tündéren 1905., Doroszló
1904., Küllőd 1905., Bezdán 1905., Tündére» 
1904. évi kö'zpénztári számadásai.

188. Kishegyes 1906. évi legelő költség 
dij számadása.

189 Hódság község 1906. évi Ransch-féle 
árvatar alap számadása.

190. Hódság község 1906 évi Rausch-féle 
szegény iskolásgyermekek segélyezési alap 
számadása.

191. Sztapár község 1906 évi fogyasztási 
és italadó számadása.

192. Szeghegy község 1906 évi elhagyott 
gyermekek segélyalap számadása.

193. Szeghegy község 1906. évi gyám­
pénztári számadása.

194. Csautavér 1907 évi I só pótköltség­
vetése tárgyában.

195. Doroszló 1907. évi, Vaskút 1907. évi, 
Baisa 1907. évi I., Zsablya í907. évi pót 
költségvetése

1342/1907. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Felsőszentiván község elöljárósága 

a jóváhagyott terv és költségvetés alap­
ján az itteni uj községház építési mun­
kálatára, mely 26014 korona 02 fillér 
költséggel van előirányozva, folyó évi 
október hó 13-án délelőtt 9 órakor 
szóbeli árverést tart, melyre a vállal­
kozók 10%-os bánatpénzzel meghi­
vatnak.

A terv, költségvetés és árverési 
feltételek a jegyzői irodában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Felsőszentiván, 1907. évi szep­
tember hó 25-én.

Szedres! Károly, Gyukity Félix,
jegyző. bíró.
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üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van.
Kesetésnez nem kell gépész. ----------------- Megindítás ntán nem kell felügyelet
Pénzügyőri felügyelet nincsen — iiármely üzemhez és bárhol használhatók 
Motorok 3-tól 100 lőerőig és feljebb. — Lokomobilok 5-tól 20 lóerőig. 'VU
Szakszerű felvilágosításokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra díjmentesen szolgál

SCI1VA1ÍCZ -JÓZSEF ÉS TA11SA gép rak tár és műszaki iroda 
BUDAPEST, Y., Váci-körűt 26. — Távirati cim „USZu“ Budapest.
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B A C S K A. Zombor, 1907. október 1.

3701/1907. szám.

pályázati hirdetmény.
Dávod községben üresedésben lévő 

és évi 600 koronával javadalmazott 
irnok-végrehajtói állási a pályázatot hir­
detek.

Felhívom ennélfogva pályázni óhaj­
tókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényüket hozzám folyó évi ok­
tóber hó 15-1« nyújtsák be.

Baja, 1907. szeptember 25.
VOJNICH MÁTÉ,

főszolgabíró.

Házeladás.
Apatini-ut 35. sz. ház

szabadkézből eladó. Bőveb­
bet Apatini-ut 25. sz. a. G_3

Akácfa-eladás.!
Szilágyi Mór ügyvéd zombori lakos­

nak a Ferenc-csatorna melletti szállásán 
(a villamos telep tőszomszédságában)
100 darab szép erős akácfa 
eladó. Bognárok, asztalosok vagy 
mások, akik e fákból vásárolni akarnak, 
megjelenhetnek a helyszínén 1907. 
október 6-án délután 2 óra­
kori amidőn az akácfák darabonként 
vagy 5 darabként eladás alá kerülnek.
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ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel tudomására adjuk Zombor város nagyközönségének, hogy 

Zomborban

tűzifa kereskedést
nyitottunk és ezzel kapcsolatosan favágással is vállalatilag foglalkozunk.

Fatelepeink a Felsővárosban a Flórián-utcában a «őrházépület átellené- 
ben és Cscrvenka városrészben a Vaspálya-utón a városi kertúszlak átollenében 
(volt Messinger-féle fatelep) fekszenek, és azokon mindenféle taju és minőségű 
tüzelőfát rendes raktári ölekben mérsékelt árak mellett árusítunk.

Egyben haltul adjuk azt is, hogy motorhajtásra berendezett fűrészelő és 
faapritó gépiink megérkezett, — és azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
a közönség részére szintén jutányos árban vágott és felapritott fát tarthatunk 
raktáron és szállítunk kívánsághoz képest házhoz is. Ez esetben a faárak 
métermázsánként fognak számíttatni.

A mélyen tisztelt közönség támogatásában bízva, készséggel ajánljuk 
pontos és lelkiismeretes szolgálatainkat.

Zombor, 19U7. évi szeptember hó 29-én.

2M_6_i Első Zombori Favágó Vállalat és Tűzifa Kereskedés
EEäEEiZEäHHjEEli EEPSiüspEpüi

KEIL-IASK
legkitűnőbb mázolo-szer puha padló számára.

Ke i 1 - féle feliér glazur fénymáz mosdók számára 90 61. 
K e i 1-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 61.
Kei 1-féle padlófénymáz 90 61.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

IV Tiindenkor kaphatók: 8—7

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.
BUDAPESTEN

AZ EGYETLEN
FÜGGETLEN

ELLENZÉKI
nagy napilap

-AZ ÜJSÁ6”
Előfizetési ára:

E<rész évre 28 K - fill.
Fél évre...................................... 14 K fill.
Negyedévre 
Egy hónapra

7 K — fill. 
2 K 40 fill.

Megrendelési cim: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala 
Budapest, VII., Rákóci-nt 54.

Zembor. Untermann Nándor ás fia könyv- és «nyomdájából.


